



金門縣目前由台灣地區管轄，位於福建省東南部海域泉州圍頭灣與廈門灣內，西距廈門18海里，離台灣本島則有210公里，所以金門與大陸方面，尤其福建省的交流相當密切。

金門縣由金門島、小金門島（烈嶼）、大擔島、二擔島、東碇島、北碇島等12個島嶼組成，總面積151.656平方公里。

祖國70華誕到來之際，大陸各大城市的街頭巷尾都被鮮豔的五星紅旗裝點得喜氣洋洋。人們紛紛用自己最真誠、最熾熱的情感向祖國深情告白。這股高漲的愛國熱潮也感染了台灣地區。與福建廈門只有一水之隔的金門島上也高高飄揚起五星紅旗。插旗人、金門居民王明宗說，兩岸都是中國人，祈願兩岸和平。

**大公報記者 何德花報道**

在金門土生生長的王明宗與他的朋友許丕肯一起，把五星紅旗插在自己的車上，車開到哪，五星紅旗就出現在哪。就這樣，他們繞着金門讓五星紅旗迎風招展，還把五星紅旗插在遊客與民眾比較多的鄉鎮，讓越來越多的人認識五星紅旗。

### 金門民眾盼兩岸統一

「在金門從來沒發生過這樣的事，所以我拿着五星紅旗到處走，很多人在看。兩岸一家親，血濃於水，不管怎樣，我還是會去繼續努力實現我的願望，希望兩岸和平統一。咱們共同的節日，一定要好好慶祝！」王明宗告訴大公報記者，金門人心裏都有那一段「單打雙不打」的炮戰陰霾，因此都渴望和平、珍惜和平。

「毋庸置疑，我們本來就是中國的一部分，我們與大陸更親。」許丕肯說，在戰火中長大的金門人，不希望再有戰爭，但是台灣的一些別有用心的政治人物慾憑對立，這是不對的。「兩岸民眾本來就是中國人，為什麼要對立？金門老百姓都希望兩岸和和睦睦、和和平平。」

王明宗向大公報記者談起在金門開着車去插五星紅旗的經歷時說，「有人攻擊我，但我根本不需要理會他們。我就是要用這樣的方式來表達我是中國人以及對和平的渴望。」

### 插70面旗幟賀國慶

在台灣，王明宗是藝術文化界知名人士、金門陶藝大師、「風獅爺達人」。上月廈門《海峽導報》發起「這個國慶 讓國旗在家家戶戶飄揚」的倡議，王明宗積極響應。《海峽導報》為他送去了70面五星紅旗。

其實，在去年元旦，金門知名老街「模範街」就曾插滿五星紅旗。一夜間，「模範街」成了金門旅遊的打卡網紅街。而這一策劃發起人正是王明宗。

「除了表達兩岸和平、兩岸一家親外，我也是以裝置藝術手法來發揮金門戰地特色，吸引遊客尤其是大陸遊客來觀光，為金門民眾謀福祉。」王明宗說，金門的發展靠觀光，但台灣本島遊客越來越少，大多數是大陸遊客，而大陸遊客看到五星紅旗會倍感親切，如此一來，陸客多了，兩地交流就多，就會促進互相了解和融合，當然可給金門帶來更多商機。

金門鄉親許先生說，「模範街」是金門地標之一，大陸遊客看到五星紅旗

都有覺得很意外、也很高興，都會在這裏逗留、拍照、消費，對金門的觀光產業發展很有好處，「兩岸唯有擴大交流才是正確的發展方向，金門人更希望兩岸關係穩定和平。」

王明宗近年也常常往來兩岸。今年海峽論壇期間，王明宗帶隊參加了在廈門舉辦的兩岸塗鴉大賽。在整個台灣地區，王明宗以「風獅爺」陶藝聞名。他率先挖掘出金門「風獅爺」的人文內涵，並將金門人心中的守護神開發成旅遊工藝品，且成功地推向市場，讓「風獅爺」成為金門的象徵之一。

「坦白說，金門發展要靠大陸，大



▲金門居民許丕肯手持五星紅旗，支持兩岸統一  
受訪者提供

陸現在有很大進步。」王明宗說，當下兩岸關係雖然處在緊張局勢下，但不管怎麼說，對普通老百姓而言，都要好好珍惜兩岸來之不易的和平，繼續促進兩岸民間交流、和平統一。「我們也在計劃組織一個『金門縣共產黨交流學會』，希望兩岸交流能更加密切，最終達到兩岸和平統一。」

金門人洪先生說，「最近大陸有兩條大新聞：北京大興國際機場啟用；福建平潭的跨海大橋合龍貫通。我非常羨慕。」大陸的發展蒸蒸日上。近來去廈門時，感受到廈門街頭濃厚的國慶節氣氛，到處張燈結綵喜氣洋洋。金門和廈門雖近在咫尺，但是經濟發展方面卻天差地別。

洪先生說，平潭大橋的公鐵兩用大橋都合龍了，難度超大，但用了六年就建成了，反觀連接大小金門的橋二十年了都還沒建好。大陸各方面實力令人驚嘆。他期待金廈大橋能盡快啟動，讓金門發揮兩岸交流先鋒的作用，透過金門促進兩岸關係和平發展。



►在去年元旦，金門文藝工作者王明宗發起在金門「模範街」懸掛五星紅旗  
資料圖片



▲金門居民王明宗（右）和朋友一起展示五星紅旗，期盼兩岸盡早統一  
受訪者提供

# 五星紅旗飄金門 兩岸都是中國人



▲去年8月起，福建正式向金門供水，解決金門缺水之苦  
資料圖片

### 福建與金門「新四通」

• 2018年8月5日金門自大陸引水工程分別在金門和晉江舉辦通水儀式，正式宣告兩岸通水啟動。據統計，去年8月5日至今年7月底，福建累計向金門供水366萬噸，有效緩解了金門水資源不足的問題。

• 採用柔性直流輸電系統，分別從廈門翔安、福州連江的220千伏變電站引出經換流後通過海纜與金門、馬祖實現聯網。採用柔性直流輸電系統，能解決兩岸電網頻率不同、電壓等級不同等問題。

• 按照先船運後管道的方式推動由福建省沿海向金門、馬祖供應天然氣。

• 加快廈金大橋和福州連江至馬祖通橋的可行性研究，同時做好與福建高速、鐵路等接線工作。

（記者 蘇榕蓉整理）

### 同根同源 廈金形成一日生活圈

【大公報】記者蘇榕蓉福州報道：金門居民王明宗近日在家鄉各地插上五星紅旗的新聞成為兩岸輿論熱點，是兩岸同胞情誼水乳交融的又一佳話。金門目前雖屬台灣方面管轄，但由於離台灣本島較遠，而離福建廈門較近，因此金門與福建的關係更為密切。而大陸方面對金門釋放的善意，也讓金門居民稱讚。

上月大陸方面已宣布暫停赴台自由行，但鑑於旅遊業對金門、馬祖經濟的重要性，海西地區20個城市仍然開放赴金門、馬祖和澎湖自由行。

金門縣閩南文化協會理事長楊再平表示，廈門與金門一衣帶水。金門人到廈門買房、問診、會友、購物；廈門民眾到金門騎車、買菜刀、住民宿、暢飲金門高粱。「廈金一日生活圈」已經成型，「來廈門，遊金門」成為兩岸攜手打造的知名品牌。廈金血緣相同，風俗相近，通過合作，打造兩岸共同家園，有助於發揮各自的優勢，而福建各地日前恢復受理赴金門個人旅遊簽註，對金門的發展有實質的幫助。

「台灣話一條根」伴手禮相關負責人許孟涵說，「大陸恢復離島『小三通』自由行，對長期仰賴小三通的金門觀光產業，無疑是一劑強心針。我們對此樂觀其成，期待『小三通』回春，昔日陸客穿梭大街小巷的榮景，將可望再現。」

「這十多年來走『小三通』就好像走家裏的『灶腳』（廚房）那麼地頻繁，我最近剛和老友從廈門中山路回來，基本每周我都會到廈門一趟，或購物，或訪友，或觀光，或參展。」在許孟涵看來，她店內一半的營業額是來自陸客，陸客給金門帶來的經濟效益是不可估量的。

「開媽飯團」已在金門營業25年。

去年兒子王濬昇在廈門開了一間分店，延續了25年的金門味。「廈門不斷鼓勵我們台青來就業創業，感受大陸日新月異的發展，於是我也來了。不少金門居民甚至都可以『早上來上班，晚上再搭船回去』，真的很方便。」王濬昇表示，父母都認識王明宗，「我們一家人都很支持他插旗，對兩岸的老百姓來說，和平發展才有美好未來。在兩岸關係複雜嚴峻的今天，金門作為兩岸和平發展的燈塔尤為重要。」



▲金門居民王明宗和朋友在金門多處插上五星紅旗  
受訪者提供

### 共享和平 軍事前線變合作前沿

【大公報】記者蘇榕蓉福州報道：金門的歷史飽含悲情，但兩岸和平紅利正在消融這份悲情。這個小島正從兩岸武力對峙的前哨發展成大陸遊客喜愛的旅遊勝地。兩岸雖未統一，但五星紅旗已在金門高高掛起，成為當地一道獨特的風景。

金門在兩岸關係中扮演相當重要的角色。自1949年國民黨遷台後，金門便成為台灣海峽兩岸軍事角力的戰場，經歷了「古寧頭大戰」、「大二膽戰役」、「九三炮戰」、「八二三炮戰」及「六一七炮戰」。

迭經烽火淬煉，金門島上迄今仍留有難以磨滅的歷史痕跡和戰役標記。這裏的每一棵樹、每一塊磚石，記住了炮火的氣味，也記住了和平的滋味。如今已沒有戰爭，金門成為兩岸交流的最前線。

（記者 蘇榕蓉整理）